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Vážení spoluobčané, 
předem mého příspěvku všechny zdravím. 
Poslední tři měsíce se v Lukovanech nesou 
zejména ve znamení budování domovních 
kanalizačních přípojek, na konci června by-
chom se měli dovědět aktuální počet připo-
jených nemovitostí. Přestože čistírna odpad-
ních vod zatím funguje v polovičním režimu, 
začíná se s narůstajícím počtem připojených 
nemovitostí projevovat ne nepředpokládaný 
problém. Tím je zápach z hrubého odpadu, 
který je ukládán do přistavených nádob na 
odpad a až následně přemístěn do plecho-
vého kontejneru. K odstranění tohoto 
„problému“ již začaly být ze strany provozo-
vatele podnikány patřičné kroky a já dou-
fám, že bude tato nepříjemnost do budouc-
na trvale vyřešena ke spokojenosti zejména 
obyvatel nedalekých domů. 

Další z „nepříjemností“ v pořadí se jeví 
být vysoké náklady na provoz přečerpáva-
cích stanic, které jsou v Lukovanech celkem 
tři. Mým osobním názorem je skutečnost, 
žetoto mělo být bráno v potaz již při příprav-
ných projektových pracích, gravitace funguje 
zadarmo, ale jak se říká, pozdě bycha honiti.  

Další věcí, která Vás určitě zajímá, jsou vý-
sledky auditu hospodaření a provozu obce. 
Výsledek zní bez závad a nemalou zásluhu 
na tom má i naše paní účetní Radka Petrčko-
vá. 

Aktuálně probíhá příprava dlouhodobého 
plánu rozvoje obce, bez kterého se dnes 
žádná obec neobejde a jeho existence je 
stále častěji podmínkou pro čerpání dotací 
na nejrůznější projekty obcemi realizované. 
V souvislosti s tímto proběhlo i dotazníkové 
šetření mezi občany naší obce a jeho výsled-
ky, stejně tak jako pracovní verzi připravova-
ného plánu rozvoje, najdete na webových 
stránkách obce v sekci Aktuality. 

Dle informací správců tenisových kurtů, 
pana Štefuráka a pana Kyliána, začíná stou-
pat frekvence jeho využívání a myslím, že 
i jejich zásluhou. 

Pozoruji také velký rozvoj volnočasových 
aktivit pro naše dědi a mládež, kdy vedoucí 
přírodovědného kroužku pro děti Petr Bulí-
ček, vedoucí rybářského kroužku Miloš Vít 
s Martinem Kuchyňkou, nebo vedoucí 
kroužku stolního tenisu Michal Šiška, pořá-
dají pro děti měsíčně nespočet aktivit. Ať už 
prostřednictvím výletů za poznáváním blíz-
kého i širšího okolí naší obce, tak i využívá-
ním obecního rybníku pro malé rybáře, 
či prostor kulturního domu pro výuku stolní-
ho tenisu. Toto vše beru jako velký přínos 
pro naši obec a chtěl bych za to jmenova-
ným pánům, kteří se uvedeným aktivitám 
věnují ve svém volném čase a zadarmo, po-
děkovat.  
Rovněž mám velkou radost z toho, že v naší 
obci začíná stoupat počet pořádaných spole-
čenských, kulturních i sportovních akcí pro 
širší veřejnost. Lukovanská chasa nedávno 
uspořádala Letní noc a fotbalové utkání me-
zi horní a dolní částí Lukovan, ve spolupráci 
s obcí aktuálně připravuje i Branný den. 
V září na nás v režii chasy čekají tradiční sva-
továclavské hody. Letos bude tato událost 
obohacena o nedělní odpolední program 
konaný u příležitosti 755. výročí první pí-
semné zmínky o naší obci. V tomto případě 
se do příprav na oslavy zapojili s velkým 
nadšením jak členové Lukovanského spolku, 
tak i velký počet dobrovolníků z řad občanů 
mimo oficiální uskupení působící v naší obci. 
Zmínit se musím také o přípravě dobového 
oblečení, které se ujala paní místostarostka, 
a opravdu s velkým zapálením pro věc. Mys-
lím, že se máme všichni na co těšit. Ať už na 
vystoupení těch nejmenších či starších dí-
vek, ale i na „ženáčské“ pásmo tradičních 
tanců a her. Prostřednictvím vystoupení 
souborů z okolních obcí budeme mít určitě 
co srovnávat. A velice se těším i na žáky Zá-
kladní umělecké školy Oslavany, kteří nám 
přiblíží prostřednictvím dobových písní život 
místních havířů. V doprovodném programu 
budeme mít možnost obdivovat práci mistrů 

Slovo starosty 



Usnesení č. 2413140 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje za-
pisovatelkou dnešního zasedání paní Micha-
elu Císařovou a ověřovatele zápisu paní 
Martinu Bulíčkovou a pana Michala Švarce. 
 

Usnesení č. 2413141 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje pro-
gram veřejného zasedání ve znění návrhu 
usnesení. 
 

Usnesení č. 2413142 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje zá-
měr pronájmu nebytových prostor v budově 
č. p. 88 v rozsahu předneseného návrhu 
usnesení. 
 

Usnesení č. 2413143 
Zastupitelstvo obce Lukovany žádá Svazek 
vodovodů a kanalizací Ivančice o předložení 
následujících dodatků ke Smlouvě o vzájem-
ných vztazích při realizaci projektu 
„Lukovany - kanalizace a ČOV“ ze dne 2. 12. 
2021. 
Jako Dodatek č. 1 bude Svazkem předložen 
k projednání dodatek, kterým bude stano-
vena výše podílu obce na financování pro-
jektu „Lukovany - kanalizace a ČOV“ 
v souvislosti se změnou v konečné výši po-
skytnuté dotace ze strany Státního fondu 

životního prostředí podle smlouvy 
č. 1190400058. 
Jako Dodatek č. 2 ke Smlouvě o vzájemných 
vztazích při realizaci projektu „Lukovany - 
kanalizace a ČOV“ ze dne 2. 12. 2021 bude 
zastupitelstvu obce Lukovany předložen 
Svazkem k projednání dodatek, kterým bu-
de stanovena výše podílu obce na financo-
vání projektu „Lukovany - kanalizace a ČOV“ 
navíc s ohledem na výši dotace poskytnuté 
z Jihomoravského kraje č. JMK074736/22/
OŽP.  
A jako Dodatek č. 3 ke Smlouvě o vzájem-
ných vztazích při realizaci projektu 
„Lukovany - kanalizace a ČOV“ ze dne 2. 12. 
2021 bude zastupitelstvu obce Lukovany 
předložen Svazkem k projednání dodatek 
o úpravě konečné výše nákladů na realizaci 
projektu „Lukovany - kanalizace a ČOV“, 
včetně případného návrhu na změnu výše 
podílu obce na financování uvedeného pro-
jektu, vše v souvislosti s udávanými vícepra-
cemi. 
 

Usnesení č. 2413144 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje žá-
dost Mateřské školy Lukovany o převod fi-
nanční částky ve výši 91 234 Kč z rezervního 
fondu do investičního fondu. 

Výpisy z usnesení Zastupitelstva obce Lukovany přijatých  
na veřejném zasedání zastupitelstva dne 27. 3. 2024 

Telegraficky z obce 

kovářů, neboť i ti tvoří neodmyslitelnou sou-
část lukovanské historie.  

Všem, kteří dočetli má slova až do konce, 
děkuji za pozornost a loučím se s Vámi 

s přáním krásných slunečných prázdnin, 
na které se všechny děti už jistě velmi těší.   

Miroslav Hájek 

Od měsíce května dochází k obnovování  
travních porostů na obecních pozemcích 
v části katastru obce pod Kamenným a Za 
hřištěm. Pozemky má v současné době 
v pachtu společnost AZOS s. r. o. Zakřany, 
která rovněž obnovu uvedené kultury, na zá-

kladě požadavku obce o uvedení a užívání 
těchto pozemků v souladu s jejím územním 
plánem, provedla.  

V měsíci červnu obec zakoupila sekačku 
se sedící obsluhou a vpředu zavěšeným ža-
cím ústrojím Husqvarna Rider R 214TC Com-



Vážení spoluobčané, 
v souvislosti s přípravou dokumentu Pro-

gram rozvoje obce Lukovany (PRO) proběhlo 
na přelomu března a dubna 2024 dotazníko-
vé šetření. K vyjádření názoru občané obce 
využili jak tištěnou, tak i online formu dotaz-
níku. Odevzdáno bylo celkem 51 vyplněných 
dotazníků.  

Veškeré výstupy z dotazníků byly sumari-
zovány a využity Rozvojovým výborem při 
přípravě dokumentu PRO. Na webových 
stránkách obce (v Aktualitách, ze dne 14. 6. 
2024) je k dispozici dokument Výstup 
z dotazníkové šetření (březen – duben 

2024), který bude ve stejném rozsahu 
i součástí dokumentu PRO. 

Příprava dokumentu PRO, jehož aktuální 
podobu najdete taktéž na webu obce, je 
v závěrečné fázi příprav. Po veřejném pro-
jednání návrhu PRO na červnovém veřej-
ném zasedání zastupitelstva obce proběhne 
zapracování posledních podnětů a připomí-
nek. Předložení konečné verze PRO 
ke schválení Zastupitelstvem obce je pláno-
váno na srpen tohoto roku. 

Děkujeme za spolupráci 
za Rozvojový výbor Martin Nesrsta 

Akce Ukliďme Česko je dobrovolnickou 
úklidovou akcí, která probíhá na území celé 
České republiky. Jejím cílem je uklidit nele-
gálně vzniklé černé skládky a nepořádek. Ak-
ce je organizována stejnojmenným spolkem 
Ukliďme Česko. V České republice rovněž 
probíhá od počátku roku 1993 kampaň 
„Ukliďme svět“, kterou zaštiťuje Český svaz 
ochránců přírody. Na začátku roku 2016 na-
vázal spolek Ukliďme Česko spolupráci 
s Českým svazem ochránců přírody a vznikl 
společný projekt s názvem „Ukliďme svět, 

ukliďme Česko“, který probíhal až do roku 
2020. Od ledna 2021 probíhají obě akce 
opět odděleně. 

V sobotu 6. 4. 2024 se do úklidové akce 
„Ukliďme Česko“ zapojila i naše obec. 
Na fotbalovém hřišti se sešlo celkem 
31 dobrovolníků, kteří se rozdělili do 4 sku-
pin, ty se pak rozešly nejen po okolí Lukova-
ny, ale uklízely i odložený odpad v areálu 
fotbalového hřiště. Za dopoledne bylo sesbí-
ráno celkem 28 pytlů odpadu. Je překvapují-
cí, kolik nejrůznějšího odpadu se i přes exis-

Ukliďme Česko 

Vyhodnocení dotazníkového šetření k Programu rozvoje obce Lukovany 

fort Edition, který bude zaměstnanci obce 
využíván pro účely péče o travní porosty na 
obecních pozemcích. Pořizovací cena stroje 
je 113 999,05 Kč včetně DPH. Nákup se 
uskutečnil v rámci projektu Energoregionu 
2020 (jedná se o sdružení obcí regionu 
JE Dukovany, jehož jsou Lukovany členem) – 
„Malá komunální technika V“. Obec získala 
z tohoto projektu na nákup uvedené techni-
ky finanční částku ve výši 62 tisíc korun. 

Od měsíce září 2024 bude možné požádat 
na obecním úřadě o prodloužení platnosti 
stávajících nájemních smluv na hrobová mís-
ta. 

V sobotu 30. 6. 2024 proběhne 

ve společenské místnosti obecního úřadu 

od 9:00 do 11:00 hodin burza vyřazených 

knih z místní knihovny. 



Letošní velmi větrné počasí o „Čarodějnicích“ se postaralo o jejich netradiční průběh - při-
pravená vatra nemohla být s ohledem na možné riziko přeskočení plamenů na okolní stromy 
a budovy zapálena. Věříme, že i přes ten-
to „drobný“ nedostatek, si všichni večer 
užili.  

Pro malé čaroděje a čarodějky bylo při-
praveno několik dovednostních stanovišť. 
Děti házely žábou na cíl, prolézaly pavuči-
nou, absolvovaly jízdu zručnosti na čaro-
dějnickém koštěti, lovily pavouky a jinou 
podobnou havěť v nádobách naplněných 
pohankou a nejrůznějšími čarodějnickými 
lektvary.  

Nechyběla ani malá dílnička, kde si děti 

Pálení čarodějnic 

tenci systému sběru v okolí naší obce 
znovu a znovu nalézá. A především to-
ho cíleně vyvezeného - staré dětské se-
dačky, plasty z automobilů, pneumatiky, 
apod. Práce to nebyla chvílemi lehká.  

Jako poděkování za účast čekalo 
na všechny malé i velké sběrače občer-
stvení v Lukovanské hospůdce.  

Ještě jednou posíláme velký dík 
všem, kteří se úklidové akce zúčastnili!
                 Martina Bulíčková 



mohly na památku vyrobit placku 
s vlastnoručně namalovaným obrázkem.  Tak 
jako každoročně se i letos konala soutěž 
o nejkrásnější figurínu, kterou se svojí barev-
nou čarodějnicí vyhrály děti z mateřské ško-
ličky.  Dětem byla k dispozici k volným hrám 
a zábavě celá plocha fotbalového hřiště.  

K příjemnému posezení hrála živá hudba – 
country kapela z Mohelna „Bratři & kamarádi“. Závěrem bychom chtěli poděkovat za spolu-
práci při přípravě akce a za pomoc s její realizací Sokolu Lukovany a Lukovanskému spolku.  

                        Martina Bulíčková 



V neděli 5. května se v lukovanském kulturním domě konala oslava Dne matek jako podě-
kování všem maminkám za jejich nekonečnou lásku, obětavost a péči, kterou zahrnují své 
rodiny. Lukovanským maminkám přijel zazpívat z Rosic ženský sbor Rosalky nestárnoucí hity 
Karla Svobody a své umění předvedly také zakřanské mažoretky.  

Obec Lukovany se ještě jednou připojuje k poděkováním 
všem maminkám básničkou Jaroslava Seiferta. Pamatujete 
si ještě z čítanky První dopis mamince?  

Den matek 

Už vím, dám dopis na zrcadlo 
či do košíčku na šití, 
však žel dosud mě nenapadlo 
co psát, jak dopis začíti. 
 

Maminko moje milovaná, 
a v zubech konec násadky, 
přemýšlím; stránka nenapsaná 
čeká a čeká na řádky. 
 

Přeji Ti dnes v den Tvého svátku 
- ve slově Tvého velké T - 
no vida, už mám druhou řádku 
a pokračuji ve větě: 
 

štěstí - po t se píše ě - 
a zdraví - a pak selhává 
už nadobro má fantazie, 
tak přízemní a kulhavá. 
 

A trhám papír, muchlaje ho 
- maminka stojí nad válem 
a chystá něco voňavého - 
tu v odhodlání zoufalém 
 

přibíhám k ní, tiskne mě k sobě, 
očima mlčky ptá se mě. 
Pak zamoučněné ruce obě 
zvedly mě rychle ze země.  



V pátek 31. 5.2024 pořádala Obec Lukovany ve spolupráci s Mateřskou školou Lukovany 
na fotbalovém hřišti Sportovní odpoledne. Od rána zakaboněná obloha budila jisté obavy 

Sportovní odpoledne 



Obora Holedná je účelové 
myslivecké zařízení na území 
města Brna. Slouží k chovu 
muflonů a daňků, součástí je 
několik jezírek, malá obora 
s divokými prasaty a několik 
odpočinkových altánů. Obora 
zaujímá plochu 327 ha, rozklá-
dá se okolo kopce Holedná 
v Kohoutovických lesích. Právě 
sem jsme naplánovali školní 
květnový výlet. Program lesní 
pedagogiky přiblížil dětem dě-
ní v konkrétním lese a děti 
vnímaly přírodu všemi smysly. Program pod-
poroval u dětí pochopení lesa jako životního 
prostoru pro zvířata, člověka a vedl 
je k odpovědnému zacházení s přírodou. Vý-
let nám trochu zkazilo počasí, protože od 
rána pršelo a děti si musely obléknout pláš-

těnky. I tak byl výlet pro děti zajímavý 
a atraktivní. Děti si na výlet připravily píseň 
Zvířátka v lese a přivezly si mnoho věcí 
z lesního pokladu: jelínkovou čelenku, zví-
řátkovou medaili, lesní omalovánky 
a mravenčí přívěšek na klíče.  

Obora Holedná je vynikající tip 
pro výlet nejen s malými dětmi, 
je přístupná hromadnou dopra-
vou, autem a veřejnosti je volně 
přístupná. 

Dne 13. června zavítali 
do mateřské školy policisté 
s atraktivním programem. Na be-
sedě děti slyšely spoustu užiteč-
ných rad a co je nutné dělat pro 
vlastní bezpečnost. Dětem poli-
cisté odpovídali na zvídavé otázky 
týkající se práce Policie ČR. Venku 
si děti si mohly prohlédnout pod 

Školní výlet a návštěva Policie ČR v MŠ Lukovany 

z nepřízně počasí, avšak hned po začátku Sportovního odpoledne se vyčasilo a děti mohly 
tak říkajíc suchou nohou plnit úkoly na jednotlivých stanovištích, které pro ně připravili za-
městnanci školičky. Jako odměna za splněné úkoly čekala na děti již jako tradičně porce toče-
né limonády a tolik oblíbený párek v rohlíku. Malé parádnice a parádníci mohli navštívit stá-
nek s malováním na obličej a nejenom děti si mohly prohlédnout i opravdické popelářské 
a hasičské auto.  Vzhledem k panující nízké teplotě si bohužel děti nemohly užít legraci při 
koupeli ve vodní pěně. Ale jak se říká, není všem dnům konec a už teď se se všemi těšíme na 
shledanou na příštím sportovním odpoledni. A doufáme, že slunečném.    

Martina Bulíčková 



V sobotu 16. 3. jsme se sešli před 
kostelem na zdobení velikonočního 
stromu. Počasí bylo aprílové, chvíli sví-

tilo sluníčko, chvílemi pršelo. Ani to nás však od rea-
lizace velikonoční výzdoby neodradilo. Obecní jablů-
ňku vedle kříže jsme nazdobili kraslicemi, které vy-
tvořily děti z naší mateřské školičky, a také těmi, kte-
ré přinesly větší děti přímo na zdobení. Na stráň pod 
kostelíkem jsme usadili velikonoční zajíce a zasázeli 
květiny a velkou kraslicí z proutí jsme ozdobili pro-

stor před kostelem. Děti, které se účastnily Velikonoční šifrovací hry a správně vyluštily šifru, 
obdržely na velikonočním zdobení sladkou odměnu. 

Naše velikonoční jízda pokračovala v sobotu 23. 3. Velikonočními dílničkami. V příjemném 
prostředí kulturního domu mohly děti popustit uzdu své tvůrčí fantazii a vyrobit si velikonoč-
ní ovečky, kuřátka a zajíčky, závěsy z proutí, pestrobarevné motýlí prsteny - zaručený hit le-
tošních dílniček, zrcátka ozdobená vlastními obrázky, akrylovými fixami nazdobit kraslice 

Lukovanský spolek informuje 

dohledem zkušeného 
policisty jejich novou 
moderní techniku 
Schengenbus, který 
slouží k mobilní kon-
trole cestovních dokla-
dů, cenin a dalších do-
kladů předkládaných 
cizinci při jejich kontro-
lách. Děti úspěšně ab-
solvovaly úsek měřený 
laserovým radarem, 
vyzkoušely si otisky ru-
kou, poznávaly dopravní značky, seznámily se s bezpečností v dopravním provozu. Na závěr 
děti obdržely tématické omalovánky. Tato návštěva znamenala pro děti nezapomenutelný 

prožitek.            Mgr. Hana Opálková, ředitelka 



či uplést velikonoční pomlázku 
neboli žílu, trpělivě vytvářet 
z drobných kvítků hyacinty 
a mlsouni jistě uvítali možnost 
výroby „sladkého“ zajíčka a zdo-
bení perníčků.  

Moc nás těší Vaše hojná účast na spolkových akcích, velice si Vašeho zájmu a podpory váží-
me a těšíme se, až se zase sejdeme.                                 Za Lukovanský spolek Jana Prokešová 



Politická situace v letním období se poča-
la přiostřovat, když Němci vymýšleli vše 
možné, aby vzbudili nepřátelství k Polsku. 
Očekávalo se všeobecně, že Poláky stihne 
podobný osud jako nás nebo, že dojde 
k válce. A to se také vyplnilo. Dne 1. září 
Němci skutečně Polsku vypověděli válku. 
Mnozí marně doufali, že Poláci vydrží hrozný 
nápor a všichni jim přáli svobody. Litovali 
jsme polského lidu, jehož vládcové politika-
řením a pletichami uškodili před nedávnem 
i naší ČSR, kdy se zmocnili části Slezska a Tě-
šínska. 

Blížil se konec této hrozné tragédie pol-
ského národa. Varšava padla a německá voj-
ska vstoupila do jejích ulic. Podle nařízení 
okresního úřadu v Brně ze dne 2. 10. 1939 
měly veřejné budovy vyvěsiti na znamení 
radosti „z nařízení Vůdce a říšského kanclé-
ře“ vlajky po 7 dní. Přitom byly dány pokyny, 
jak mají býti vlajky vyvěšovány, totiž vždy 
říšskou vlajku vpravo. Poznámka o tomto na-
řízení dostatečně objasňuje, jaký poměr 
jsme měli k tomuto aktu. Uvádím ji doslova: 
„Jisto jest zameziti incidentům nepřátelským 
německému národu, nařídí obce tam dosta-
tečný dohled, aby vlajky s hákovým křížem 
nebyly poškozeny. Není-li dohled možný, 
buďtež za tmy sejmuty a ráno opět vyvěše-
ny.“ 

Při této příležitosti připomínám, že se 
změnila i naše vlajka, která má název pro-
tektorátní. Zmizel modrý klín. Vlajka měla tři 
obdélníková pole po své délce, horní bílé, 
střední modré a dolní červené. Délka k šířce 
byla v nezměněném poměru 2:3. 

Dne 1. 10. 1939 byly na celém území Pro-
tektorátu zavedeny potravinové lístky. Nyní 
si libovali ti, kteří předvídali řízení hospodář-
ství a měli dostatek peněz na zakoupení lá-
tek, potravin a jiných životních potřeb. Lid si 
to uvědomoval a odsuzoval kapitalisty. Podle 
protokolu obecní rady bylo v obci tehdy 880 

obyvatel. Lístků na mýdlo přišlo však 820, 
o další muselo býti zažádáno. Děti do dvou 
let a dělníci vystavení pošpinění dostali tak 
zvané lístky dodatkové. Dětí bylo 32, dělníků 
udal starosta 137, tedy 169 lístků dodatko-
vých. Na lístcích pro muže byly i ústřižky na 
holící mýdlo. 

Brzy na to, dnem 1. listopadu, byly vydá-
vány i lístky na uhlí, podle nichž jedna rodin 
měla nárok na (záznam o množství není uve-
den) q uhlí. 

Dne 15. prosince dostali obyvatelé také 
šatenky na odběr textilií. Toto vázané hospo-
daření se projevilo zvýšenou snahou po zís-
kání denních potřeb za cenu předplatků 
a tak vznikl černý obchod. Kontrolní orgány 
černý obchod stíhaly a trestaly, keč nebylo 
mu možno zabránit i přes sebevětší tresty, 
protože strach před nedostatkem byl zvláště 
ve městě veliký. Nemohu uvést ani jediný 
případ potrestání v tomto roce pro přílišný 
časový odstup. 

Končil se rok 1939 bohatý na veliké 
a osudové události, rok plný naděje a zase 
zklamání, první rok vstupu do nekonečného 
národního utrpení, první rok, ve kterém lid 
poznával pletichy imperialistů, kteří v touze 
po nadřazení své moci vyvolávající války, 
čímž způsobují zkázu všeho kulturního a lid-
ského vzestupu.  

Rok plný útrap, přesto však nikdo neztrá-
cel naději, kdo byl uvědomělým vlastencem 
a miloval svůj národ. Nevěděl nikdo tehdy, 
co nás ještě očekává, ale víra ve spravedli-
vou věc národa byla nezlomná přes všechna 
příkoří a utrpení. Už tehdy pomnohý chápal, 
že konec války nepřinese nám jenom svobo-
du národa, ale že také bude znamenat ko-
nec starého řádu, že přijde nový řád, který 
vyzvedne lidstvo především po stránce soci-
ální. 

Povětrnostní situace v roce 1939: zima 
byla mírná, s velkým množstvím sněhu. Zato 

Historické okénko (pokračování): 
85 let od vzniku Protektorátu Čechy a Morava 



jaro bylo chladné. V březnu řádily 
lijáky, z počátku i vánice. 9. dubna 
byly však nádherné velikonoční 
svátky za 180 Celsia. Jarní práce by-
ly skončeny včas. Pak následoval 
velmi studený květen, kdy byly 
časté vánice a vichřice, časté sráž-
ky a lijáky. V červnu převláda-
lo bouřlivé počasí, které krajem 
vyvolalo i krupobití. Žně u nás byly 
velmi dobré a proběhly beze škod. 
Podzim byl suchý a krásný. Naděje 
na mírnou zimu se ukázaly lichými. 

Z pamětní knihy obce Lukovany přepsala Martina Bulíčková 

Na jaře letošního roku byla na obecní 
úřad předána soukromou osobou Pamětní 
kniha dobrovolného sboru hasičského 
v Lukova-nech založeného roku 1901.  

Na stránkách zpravodaje Vám nyní přiná-
šíme přepis prvního zápisu v této knize a 
unikátní fotografie tehdejších členů sboru. 
První zápis je datován dnem 23. února 1902, 
poslední pak dnem 14. října 1971. „Bohu ku 
cti, bližnímu k ochraně“ , tak pamětní kniha 
začíná a zápis v ní  dále pokračuje: 

„Když v roku 1893 zhoubný požár sežeh-
nul naplněnou stodolu při čís. 15., 
v Lukovanech, když téhož roku podobné ne-
bezpečí jen včasným zakročením jak při čís. 
16 tak při panském dvoře šťastně odvráceno 
bylo, tenkráte v myslích znepokojeného 
osadnictva jasně odrážela se touha po zaří-
zení uspořádané a rychlé pomoci v případě 
vypuknutí požáru. 

Pozdější zničení stohu slámy, patřícího 
k čís. 27. v r. 1899 a častější vypuknutí požá-
ru v okolních osadách stupňovaly tuto touhu 
tak, že došla splnění, když obec. výbor za-
koupil stříkačku čtyřkolovou, a to od firmy 
R. A. Smekal starší za 400 zl. r. c. 

Než při obhajování hořícího stohu u čís. 
13 ukázala se býti tato stříkačka bez zřízené 
obsluhy málo platnou, proto ponoukali roz-

vážnější občané mladší dorost osadnictva, 
by se v zacházení se stříkačkou obeznamo-
val. Tak poznenáhlu uzrávala myšlenka:“ za-
ložiti v místě sbor hasičský, který by ve pří-
padě vypuknutí zhoubného živlu s rozvahou 
chránil životy a jmění spoluobčanů. 

Když požárem dvou stodol a to při čís. 22 
a 23. dtto 29/30. června r. 1901 v místním 
obyvatelstvu rázem do největší míry stupňo-
vána byla obava o vlastní majetek, když uži-
tím obecní stříkačky při tomto požáru nade 
vše jasně vypozorováno, kterak vhodným 
tímto zakročením od celé osady veliké ne-
bezpečí odvráceno bylo: nebylo nikoho 
v osadě, kdo by byl o nutnosti hasičského 
sboru pro osadu pochyboval.  

Proto také obecní výbor, častěji při svých 
schůzích vybízel místního správce školy, 
by se podjal úkolu, vycvičiti několik schop-
ných mladíků v osadě v zacházení se stříkač-
kou, tak aby tito ve případě vypuknutí požá-
ru dovedně stříkačku a práce hasičské říditi 
mohli. Než jmenovaný dobře prozíral, že by 
takto pouze vycvičení mladíci bez náležité 
výzbroje a organisace při požáru velice málo 
prospět mohli, proto odpíral tomuto nutkání 
obecního výboru, až konečně nemoha při 
sezení obecního výboru v červnu r. 1901 ví-
ce odolati, provedl snahu obecního výboru 

Výročí 123 let od založení  
Dobrovolného hasičského sboru v Lukovanech 



v tom směru, že místní mladší učitel p. Josef 
Staněk rodilý ze Zakřan uvolil se některé 
dobrovolně přihlásivší se mladíky dle mož-
nosti cvičiti také až do konce školního roku 
1900/1, t. j. do 15. července 1901 činil, od-
byv s nimi troje počáteční cvičení. Když však 
ku své vlastní žádosti z Lukovan do Silůvek 
přesazen byl, ujal se dalšího vedení této zá-
ležitosti místní správce školy a to tím, že vy-
zval některé členy obecního výboru, aby ku 
založení řádného místního sboru hasičského 
patřičné kroky při příslušných úřadech pro-
vedli. 

Byliť to: Kabeš Josef, čís. 15., Liška Franti-
šek, čís. 13., Jan Smutný, čís. 32, společně 
s obecním výborem. 

Tak byl učiněn nejprvnější počátek ku za-
ložení dobrovolného hasičského sboru 
v Lukovanech. 

Celé jeho ustavení se obsahuje první jed-
natelská správa, přichystaní ku řádné výbo-
rové schůzi, odbývané dne 23. 2. 1902, ob-
sahující veškerá data provopočátečního ži-
vota našeho sboru, proto jest tuto ve smyslu 
projeveného ve schůzi přání v doslovném 
znění následně uvedená. 
1.  Jednatelská zpráva po schůzi výboru 

dobrov. hasič. sboru v Lukovanech, odbý-
vanou dne 23. února 1902 

I.    Výnosem veleslavného moravského Mís-
todržitelství čís. 37049 ze dne 2. září 
1901 bylo ustaveno se dobrovolného 
hasičského sboru se sídlem 
v Lukovanech. Dle přiložených stanov 
povoleno. 

II.   Při valné ustavující schůzi, konané dne 6. 
října 1901, ustavil se místní dobrovolný 
hasičský sbor a to o 25 činných a 9 při-
spívajících členech. 

III.  Při provedených volbách výborových 
zvoleni aklamací: 

a. do náčelnictva: Jan Smutný, čís. 31., ná-
čelníkem, František Procházka, čís. 24, I. 
prvonáčelníkem, Jan Brázda, čís. 20, II. 
prvonáčelníkem.  

b. Starostou sboru: Adam Šebek, řídící ško-
ly. 

c. Za členy výboru: Josef Kabeš, čís. 15, 
Frant. Liška, čís. 13, Frant. Procházka, čís. 
17. 

d. Za náhradníky: Josef Vyhnalík, čís. 22, 
Jakob Patočka, čís. 58. 

e. Za přehlížitele účtů: Jakob Přibyl, čís. 16 
a Antonín Patočka, čís. 30. 

IV. Při výborové schůzi konané dne 13. října 
1901 byli dodatečně zvolení aklamací:  

a. Za místostarostu: Josef Kabeš, čís. 15. 
b. Za jednatele: Frant. Procházka, čís. 17. 
c. Za pokladníka: Frant. Procházka, čís. 24. 
d. Za četaře: Frant. Kulík, učitel a Cyril Šal-

da, horník. 
e. Za zástupce jejich: Karel Vyhnalík, čís. 22 

a Vincenc Rosendorf, čís. 77. 
f. Za zbrojíře: Rudolf Šebek, zámečník. 
V.  Ku zaopatření potřebných peněz na výda-

je s vyzbrojením sboru spojené zařízeno 
bylo následovné: 

1. Náčelník sboru Jan Smutný daroval sboru 
v hotovosti obnos 50 K a vypůjčil na své 
ručení pro sbor 800 K, t. j. „osmi set ko-
run“ ze Zakřanské záložny. 

2. Od kuratoria velkostatku Rosického 200K, 
od pojišťovny „Assic Generali 20 K, od 
maj. uhel. dolu p. Ant. Ráhna 50 K, od 
„Ústř. řed. uhel. dolů v Rosicích“ 20 K, 
dohromady 290 K. 

Tyto peněžité podpory byly obdrženy po ro-
zeslání prosebných listů s vrchu jmenova-
ným korporacím a ústavům. Za tyto dary by-
lo, jak ve veřejných časopisech, tak zvláštní-
mi dopisy poděkováno. 
VI. Mimo uvedené tyto dary dostalo se sbo-

ru menších peněžitých obnosů od míst-
ních dobrodinců. 

VII. Postupem času zjednány byly pro sbor: 
výzbroj a oděvy, jak ze seznamů 
o „vyzbrojení“ a „inventáře“ vyčísti lze. 

VIII. Každou neděli byla odbývána za přízni-
vého počasí praktická cvičení na 
„Drahách“, za nepohody theoretická cvi-
čení v místnostech školní budovy. 

IX. Aby sborové pokladně zaopatřen byl 
n jaký třeba nepatrný obnos peněžitý, 
a aby sbor ku povznesení mravnosti při 





veřejných zábavách přispěl: vyžádal si 
výbor na sl. obecním výboře právo pr-
venství pro odbývání tanečních zábav v r. 
1902. 

Po odbývání 2 podobných zábav  a sice dne 
26. ledna a 9., 10. a 11. února r. 1902 na-
skytly se následující výsledky. 
a) Při první vytěženo čistých 32K 42 h, mi-

mo závdavek hudebníkům pro zábavu 
Ostatkovou v obnosu 10 K. 

b) Při Ostatkové zábavě vytěženo po odráž-
ce závdavku 10 k 77 K 87h. Celkový 
úspěch 120 K 29 h.  

Co se mravního úspěchu týká, jest i v tomto 
ohledě sbor úplně spokojen, a z četné ná-
vštěvy hostí při obou zábavách dokazuje se, 
že i osadnictvo tomuto proudu přeje. 
X. Ovšem bez nepřístojností nebylo těchto 

úspěchů dosaženo, byl sboru překonati 
mnohé obtíže; žel byly působeny hlavně 
členy samého sboru. 

Proto bylo třeba proti těmto ze strany náčel-
nictva sboru trestně zakročiti, což provede-
no v následující míře: vyloučen byl nadobro 
z činného členstva František Vaverka čís. 44 
zanesený v hlavní knize členské pod čís. 8. 
Zároveň mu byly věci sborové odebrány. 
Peněžitou pokutou stižen byl Jan Rosendorf, 
trubač, čís. 4  členské knihy, a to ve výši 5 K. 
XI. Zároveň udělil náčelník sboru důtku 

osobní Vincenci Rosendorfovi, čís. 1 
členské knihy. 

Během trvání spolku až po dnešní dobu při-
hlásili se za přispívající členy: p. A. Vydra, 
správce velkostatku Rosického, P. Augustin 
Kratochvíl, kooperator v Popovicích, Jan Pa-
zourek čís. 21, Jan Pospíšil, hostinský 
v Lukovanech. 
XII. Jakožto zvláštní potěšitelný jev sluší za-

znamenati, že místní poplatnictvo usnes-
lo se ve veřejné schůzi ponechati ku 
dobru sboru našeho na dobu 6 let veške-
rý honební výnos pachtovní. Jedině p. J. 
Hradecký z čís. 27 vypustil svůj podíl 
z této honitby, jakož i náhrady škodné 
v obnosu 20 J, takže pro sbor zůstalo 
120 K. 

Veškeré v této zprávě uvedené podpory 
a dary nad jiné jasně dokazují, jaké obliby 
došla myšlenka založení místního dobrovol-
ného hasičského sboru, vzniklať ona již před 
dávnou dobou, když sžíravé plameny uchva-
covaly majetek jednotlivých osadníků a žive-
na byla podobnými záležitostmi až po naši 
nedávnou dobu, kdy nynější slavný obecní 
výbor přikročil ku skutečnému založení na-
šeho sboru. Již tímto skutkem zasloužil sobě 
díků veškerého obyvatelstva osady Lukovan-
ské, než tím větších díků zasluhuje ta to, že 
si předsevzal místní hasičský sbor všestran-
ně i hmotně i mravně podporovati, kteréžto 
předsevzetí také ve skutek uvádí. To nutká 
sám hasičský sbor ku povinnovaným díkům, 
a proto jest zcela místné, aby v této první 
jednatelské zprávě vedle všech dobrodinců 
sboru tohoto slavnému obecnímu výboru 
vysloveno bylo srdečné „Zaplať Pán Bůh“.  

 
Ku památce na první tříleté období trvání 
místního dobrov. hasičského  sboru připoje-
ny v pamětní knize dva fotografické snímky, 
provedené fotografickým amateurem p. Em. 
Müllerem, obchodníkem v Náměšti n/ O. 
respektive jeho obchodním pomocníkem 
r. 1903, na nichž jakožto členové skupin 
účastněni jsou tehdejší členové sboru: 
1. Novotný Josef, 2. Kulík František,  
3. Šebek Adam, 4. Liška František,  
5. Kabeš František, 6. Vaverka Antonín,  
7. Procházka František, 8. Smutný Jan,  
9. Šalda Cyrill, 10. Vyhnalík Karel,  
11. Vala František, 12. Šebek Rudolf,  
13. Kabeš Jan, 14. Svoboda Cyrill,  
15. Svoboda Jan, 16. Francl Jaromír,  
17. Pazourek Adolf, 18. Procházka Jan.  
Účasten nebyl: Brázda Jan, Smutný Ignác, 
Nedvěd Josef, Patočka Karel.  

Z pamětní knihy 
(přepsala Martina Bulíčková ) 





Duben 
Paní Františka Barešová  
Paní Ludmila Kavalcová  
Paní Marie Králová  
Paní Anna Michálková  
Pan Václav Dobšík  
Pan Luděk Dohnal  
Paní Petra Soltíková  

Květen 
Paní Anna Procházková  
Paní Marie Čejková  
Paní Marie Kubalcová  
Paní Jana Trojanová  
Pan Jiří Vyhnalík  
Pan Zdeněk Bareš  
 

Červen 
Paní Jana Palasová  
Paní Marie Švarcová  
Pan Josef Smutný  
Pan Tomáš Jelínek  
Pan Petr Mísař  
Pan Roman Skokan  
Pan Hynek Minář  

V minulém čísle nebyla zveřejněna  
paní Milada Klímová, která se v únoru dožila 
pěkného životního jubilea.  
 
Všem jubilantům srdečně blahopřejeme 
a do dalších let přejeme hodně zdraví, poho-
dy a životního optimismu.   

V měsících dubnu až červnu 2024 oslavili významné životní jubileum (50, 60,70, 80 a více let) 
tito naši občané: 

Naši jubilanti 

Vítání občánků 
V měsíci květnu jsme v Lukovanech slav-
nostně uvítali do života nové občánky: 
Felixe Švihálka a Benjamina Pollece. 

 

Malým občánkům přejeme do života vše 
nejlepší a rodičům k narození jejich děťá-
tek srdečně blahopřejeme. 

Společenská rubrika 



Dotaz: 

Vloni manžel zdědil po otci dům. Rádi bychom se tam nastěhovali, ale potřebujeme jej 
předělat na bezbariérový, neboť manžel má po těžké autonehodě velké zdravotní pro-
blémy. Na rekonstrukci nemáme dost peněz, tak uvažujeme, že si vezmeme úvěr. Manžel 
tráví většinu času po nemocnicích a banka nechce jednat se mnou, neboť dům je v Katastru 
psaný jenom na manžela. Taky mám problém s vyzvedáváním jeho zásilek na poště, jednání 
s úřady, převzetím soudních obsílek ohledně výživného na jeho děti z prvního manželství 
apod. Slyšela jsem, že jde udělat plnou moc na základě které jej můžu ve všem a všude za-
stupovat. Tak se chci zeptat, jestli to tak opravdu je a co k tomu potřebuji. 

   Jana K., Rosice  

Odpověď: 

Pokud je manžel nepohyblivý, nemůže sám jednat s úřady a vyzvedávat poštu, může Vám 
udělit takzvanou Generální plnou moc, na které musí být podpisy manžela i Vás úředně 
ověřené. S tako udělenou plnou mocí se budete moci prezentovat na poště, kde mají po-
vinnost ji přijmout. Některé pobočky dělají problémy a vyžadují pouze vyřízení jejích speci-
ální kartičky k přebírání pošty, která má platnost dva roky a je zpoplatněna. V takovém pří-
padě máte možnost si na postup daného zaměstnance či pobočky stěžovat, neboť Generál-
ní plná moc s ověřenými podpisy má stejnou váhu, pro přebírání veškeré pošty jako kartič-
ka, kromě soudních obsílek, které jsou zpravidla určeny výhradně do rukou adresáta a na 
jejich přebírání nebude možné plnou moc sjednat. Taky peněžní ústav, kde byste sjednávali 
úvěr, může požadovat plnou moc se speciálním textem. Proto bych doporučila si u peněžní-
ho ústavu nejprve ověřit, jaký text plné moci bude požadován a tento text zapracovat do 
Generální plné moci. S ověřením podpisu manžela, který je v nemocnici a nemůže se 
k ověření osobně dostavit, Vám pomůže advokát, notář, nebo pověřený pracovník Městské-
ho nebo Obecního úřadu k tomu určený, který se za manželem s ověřovací knihou dostaví. 
JUDr. Petronela Sojková, advokátka, Rosice, Brněnská 555, tel. 546413003 , judrsojkova@gmail.com 

Právní poradna 
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